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Lesen Sie folgenden Text!

Naturvolker

Die meisten Naturvolker wissen nur wenig von unserer
industrialisierten Welt, von Autos, Flugzeugen oder Stadten. Was
uns wichtig oder gar unverzichtbar erscheint, ist fiir sie vollig
unbedeutend. Sie kommen auch ohne technischen Fortschritt und
die vielen Annehmlichkeiten ganz gut aus.

Sie leben ihren Alltag wie seit Tausenden Jahren. Doch wie
lange noch? Die letzten Naturvolker der Erde sind in Gefahr, ihr
Lebensraum wird tiglich kleiner.

Dariiber, wie viele Naturvolker es gibt, existieren nur
Schatzungen und die gehen sehr weit auseinander: von gerade
mal 70 bis zu 5000 Voilkern weltweit. Dies liegt nicht etwa an
mangelnder Liebe zur Statistik, sondern vor allem an den vielen
unterschiedlichen Bezeichnungen, die kursieren.

Auf internationaler Ebene wird inzwischen der Begriff
indigene Volker verwendet. Gemeint sind damit Volker, die ein
bestimmtes Gebiet als erste besiedelt haben, die freiwillig ihre
kulturelle Besonderheit wahren, die sich selbst als geschlossene
Gemeinschaft sehen, die sich von anderen unterscheidet und
auch so wahrgenommen oder anerkannt wird.

So gesehen gibt es weltweit 350 bis 400 Millionen Indigene,
die rund fiinf Prozent der Weltbevolkerung ausmachen. Zu
thnen gehoren die nordamerikanischen Indianer, die in Inuit in
Gronland und Kanada, die Maori auf Neuseeland ebenso wie
die vollig abgeschieden lebenden Volkern die manchmal nur aus
wenigen Hundert Menschen bestehen.

Mit der Entdeckung und Kolonialisierung anderer Kontinente
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begann fiir viele Ureinwohner der Niedergang. Man betrachtete
sie als Wilde, spater auch romantisierend edle Wilde, als
primitiv, als Menschen, die zivilisiert werden mussten. Der
Begriff Naturvolk im Gegensatz zur Kulturvolk wurde gepragt
und genau deshalb ist er heute noch oft verpont. Doch gerade
mit Blick darauf, dass eben diese Volker mit der Natur, mit
thren Ressourcen besonders effizient umgehen, wird der Begriff
Naturvolk heute noch oder wieder verwendet — ohne abwertend
gemeint zu sein.

Ohne ihren angestammten und intakten Lebensraum haben die
Naturvolker keine Chance zu tiberleben. Doch fiir sie wird es
jeden Tag enger: Weltweit werden grofle Waldflichen vernichtet,
bekanntestes Beispiel hierfiir ist das Amazonas-Gebiet. Aber
auch in afrikanischen Staaten, in Siidostasien und anderen Teilen
der Erde fallen Baume nicht nur fiir den Holzexport, sondern
auch fiir die Schaffung von Weide- und Anbauflachen.

Oft sind es nicht die Firmen aus dem eigenen Land, sondern
internationale Konzerne, die Raubbau an der Natur betreiben
und den eigentlichen Bewohnern ihren Lebensraum nehmen. Die
Konzessionen dafiir erhalten sie — wider besseres Wissen — von
den jeweiligen Landern. Zusétzlich zu den Schiden, die dadurch
angerichtet werden, ist vielerorts noch immer das illegale
Eindringen in Gebiete verbreitet, beispielsweise um Wélder
abzuholen.
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Beantworten Sie folgende Fragen (1-3)

1. Was versteht man unter dem Begriff indigene Volker?

2. Warum wird der Begriff Naturvolk heuet wieder verwendet?

[4]
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3. Vor welchen Problemen stehen die Naturvolker heute?
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Beantworten Sie nur eine Frage von der Fragengruppe
(4-5) (Schreiben Sie mindenstens 100 Worter)!

4. ,Einstein hat einmal gesagt: ‘Die Welt wird nicht bedroht von
den Menschen, die bose sind, sondern von denen, die das Bose
zu lassen’.* (Zitiert nach: Rhue, Die Welle, 1997, S. 185).
Wie lasst sich dieses Zitat von Einstein auf die Handlung des
Romans ,,die Welle* ibertragen?

[6]
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5. Nennen Sie drei negative Folgen, die durch das Experiment
auslost worden sind! Erklaren Sie, wie Mr. Ross das
Experiment am Ende aufgab.
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[9]
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Beantworten Sie die Fragen von 6 bis 15!

6. Ich habe den Auftrag, den Bericht bis heute Abend zu
tiberarbeiten. (Ersetzen Sie die unterstrichene Wortgruppe
durch ein passendes Modalverb!)

7. Die Gesundheitsprobleme der Mitarbeiter in vielen
Unternehmen sind l0sbar. (Passiv-Ersatzform)

8. beruhen — alle — Aktionen der Regierung — rechtliche
Grundlagen. (Bilden Sie aus den vorgegebenen Wortern
einen Satz mit der richtigen Priposition!)
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9. Ohne deine Unterstiitzung hitten wir die Arbeit nicht
rechtzeitig beenden konnen. (Formen Sie die unterstrichene
Priapositionalgruppe in irreale Konditionalsatze um!)

10. Der Minister sagte: ,,Ich machte einen Fehler. (Geben Sie
die Aussage des Politikers in der indirekten Rede wieder!)

11. Sie konnte beweisen, dass die Aktion nicht korrekt war.
(Ersetzen Sie das Verb durch eine passende Nomen-Verb-
Verbindung!)
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12. Yoga macht man zu Hause. Man meldet sich zu einem
Yogakurs. (Verbinden Sie die Sitze mit der vorgegebenen
Konjunktion!) (entweder — oder)

13. Er kann sehr schlecht Englisch. Er mdchte sich bei einer
amerikanischen Firma bewerben. (Bilden Sie mit Sitze mit

,,0bwohl“!)

14. Die Autoren haben Protest eingelegt. Thre Bilicher wurden im
Internet ohne Genehmigung verdffentlicht. (Bilden Sie einen
Relativsatz!)

15. Habt ihr schon etwas gegessen? (Beantworten Sie die
Fragen negativ!)
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16. Ubersetzen Sie folgenden Text ins Arabische!
Bluthochdruck, Ubergewicht, mangelnde Bewegung,
Rauchen, falsche Ernihrung und UberméBiger
Alkoholkonsum: Das sind die sechs wichtigsten
Risikofaktoren, die fast Zivilisationskrankheiten
beeinflussen. Dazu gehoren Erkrankungen des Herzens,
Krebs, Schlagfall und Diabetes. Nach vielen Untersuchungen
ist wissenschaftlich belegt: Durch eine bewusste
Lebensweise lassen sich viele verhindern. Dazu ist eine
Lebensumstellung vor grofler Bedeutung.
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17. Ubersetzen sie folgenden Text ins Deutsche!
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18. Schreiben Sie zu nur einem der folgenden Themen
einen Aufsatz (Schreiben Sie mindestens 15 Zeilen
oder 150 Worter! Vergessen Sie nicht, die Anzahl
der Worter zu schreiben!)

a) ,,S0 finanzieren Studenten ihr Studium.* Sie sollen dariiber
schreiben, wie Studenten ihr Studium finanzieren, woher
das Geld kommt und welche Aufgaben Studenten haben.

b) Berufliche Weiterbildung
Sie sollen dariiber schreiben, wie man sich neben dem Beruf
weiterbilden kann und welchen Stellenwert die berufliche
Weiterbildung im Berufsleben fiir die Karriere hat.
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